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员远援员二次根式
第 1课时

员援A
圆援A
猿援（1）x逸-3；（2）x逸2；
（3）x逸- 52 且 x屹1.
源援解院 a-3姨 +b2-8b+16= a-3姨 +（b-

4）2=0.
因为 a-3姨 逸0，（b-4）2逸0，
所以 a-3姨 =0，（b-4）2=0，
即 a-3=0，b-4=0.
解得 a=3，b=4.
所以，边 c的取值范围是 4-3约c约4+

3，即 1约c约7.
第 2课时

1援A
2援C
3援3
4援解院（1）原式= 12 + 32 =2.
（2）原式=3-3+18-5=13.
5.B

员6援圆二次根式的乘除
第 1课时

员援A
圆援D
3.解院（1）原式= 12 伊8姨 = 4姨 =2.
（2）原式= 15伊 13姨 = 5姨 .
（3）原式=4伊3伊 12 伊12伊6姨 =12 36姨 =

72.
（4）原式=3伊 - 16蓸 蔀 伊 2伊14伊 17姨 =

- 12 伊2=-1.
源援B

缘援解院（1）原式=-6 2伊6姨 =-6 2伊2伊3姨 =
-12 3姨 .
（2）原式= 12姨 · a2姨 · b3姨 =2 3姨 ·

a·b b姨 =2ab 3b姨 .
6.10mn

第 2课时
1援悦
2援解院（1）原式= 483姨 = 16姨 =4.
（2）原式 = 2伊 32 伊 92 伊 163姨 =

3 24姨 =6 6姨 .
3.解院（1） 274姨 = 27姨

4姨 = 3 3姨2 .

（2） 9b2
2a姨 = 9b2·2a2a·2a姨 = 3b 2a姨2a .

4援B
5. 6姨2
6. 4 5姨5

3版
基础巩固

一尧选择题
1~4.BDAB 5~8.CDBA
二尧填空题

9. a2姨 ， 4姨 ， 75姨
10.6，-1
11.x逸2
12. 3 2姨2
13. 3姨
14. 2姨 x

x-1
员缘.b
三尧解答题
员远.（员）曾约原员；
（圆）员约曾臆圆.
员苑.解院（员） 14姨 衣 7姨 = 2姨 .
（圆）- 0.27姨 伊 0.03姨 =- 0.27伊0.03姨 =

- 0.0081姨 = -0.09.
（猿）6 27姨 伊（-3 猿姨 ）=6伊（-3）伊

27伊3姨 =-18 81姨 = -162.
（源） 72姨 衣 3 12姨蓸 蔀伊 12姨 =6 2姨 衣

3 2姨2 伊2 3姨 =6 2姨 伊 2
3 2姨 伊2 3姨 =

8 3姨 .
18.解院观察数轴可知：c<a<0<b.
所以 a+c<0，c-b<0.
所以原式= a - a+c + c-b - -b
=-a+（a+c）-（c-b）-b
=-a+a+c-c+b-b
=0.

能力提升

19.3 3姨
20.解院因为 a2-a-2=0，
所以 a2-a=2.
所以原式= 2+2 3姨

22-1+ 3姨 = 2+2 3姨
3+ 3姨 =

2（1+ 3姨 ）

3姨 （1+ 3姨 ）
= 2

3姨 = 2 3姨3 .
延伸拓广

21.解院由二次根式的意义，得

a+b-2 018逸0，
2 018-a-b逸0.嗓 所以 a+b=2 018.
等式变为 3y-8姨 + 5x-3姨 =0.
因为 3y-8逸0，5x-3逸0，
所以 3y-8=0，5x-3=0.
所以 x= 35 ，y= 83 .

所以 5x+3y姨 = 5伊35 +3伊83姨 = 11姨 .
22.解院化简原式越 （x-1）2姨 垣 （x+2）2姨 越

x原1 垣 x垣2 .
当原2臆x臆1时，原式越1-x+x+2=3.
所以，当原2臆x臆1时，代数式 x2-2x+1姨 +

（x+2）2姨 的值始终是 3.
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17.2勾股定理的逆定理
第 1课时

1.B
2.A
3.如果 m是有理数，那么它是整数
4.解院（员）逆命题：若 xy=0，则 x2+

y2=0.不互为逆定理.
（圆）逆命题：有两个内角相等的三

角形是等腰三角形援互为逆定理援
5.C

第 2课时
1.B 2.B 3.悦 4.C 5.C 6.36
苑援解院（员）因为 92+52=106，122=144，
所以 92+52屹122，这个三角形不是

直角三角形.
（圆）因为 员圆圆垣猿缘圆越员 猿远怨，猿苑圆越员 猿远怨，
所以 122垣35圆越37圆，这个三角形是

直角三角形援
（猿）因为（2 3姨 ）2+（2 3姨 ）2=24，

（2 6姨 ）2=24，
所以（2 3姨 ）2+（2 3姨 ）2=（2 6姨 ）2，
这个三角形是直角三角形.
愿援解院在吟ABD中，因为 AB=13，AD=

12，BD=5，
所以 AD2垣BD2=122+52=169=AB2.
所以蚁ADB=90毅.
故蚁ADC=90毅.
在 Rt吟ACD中，
因为 AC2=AD2垣CD2，
所以 CD2=AC2原AD2=152原122=81.
所以 CD=9.
9.直角三角形

第 3课时
1.D 2.A
3.3cm， 6姨 cm， 员缘姨 cm
4. 解院 在吟ABE中，AE=6，BE=8，

AB=10.
因为 62+82=102，
所以吟ABE为直角三角形.
所以 S 阴影=S 正方形 ABCD-S吟ABE=AB2原

员圆 粤耘伊月耘=102- 员圆 伊6伊8=76援

故阴影部分的面积 S是 76援
5.解院A，B两组行驶的方向成直角.
理由：由题意可知，A 组行驶的路

程为 12伊2=24（公里），B组行驶的路程
为 9伊2=18（公里）.

因 为 圆源2 垣员愿2 越怨园园，猿园2 越怨园园，即
圆源2垣员愿2越猿园2，

所以 粤，月两组行驶的方向成直角援
6.解院如图，连接 BC.

A

B

CD
（第 6题图）

在吟ABD 中，AB=10km，AD=8km，
BD=6km.

因为 BD2+AD2=AB2，根据勾股定理
的逆定理，可得吟ABD为直角三角形，
且蚁ADB=90毅.

在 Rt吟BDC 中，因为 CD =AC -
AD=11-8=3（km），根据勾股定理，得

BC= 悦阅圆垣月阅圆姨 越 猿圆垣远圆姨 越猿 缘姨
（km）.

所以这条公路的最短距离为3 缘姨 km.
3版

一尧选择题
1~3.ABA 4~6.CCC
二尧填空题
7.答案不唯一，如 6，8，10
8.如果两个实数的平方相等，那么

这两个实数相等

9.90毅 10.4.8
11. 3 缘姨5 12.135毅
三尧
13.解院（员）因为 粤阅越远，阅悦越圆粤阅，
所以 阅悦越员圆援
因为 月阅越 23 阅悦，

所以 月阅越愿援
（圆）在吟粤月阅 中，粤月越员园，粤阅越远，

月阅越愿.
因为 粤月圆越员园园，粤阅圆垣月阅圆越远圆垣愿圆越员园园，
所以 粤月圆越粤阅圆垣月阅圆援
所以吟粤月阅为直角三角形，即 粤阅彝

月悦援
因为 月悦越月阅垣阅悦越愿垣员圆越圆园，粤阅越远，

所以 杂吟粤月悦越 12 伊圆园伊远越远园援
14.证明院在吟粤月悦中，粤悦彝月悦，
所以在 砸贼吟粤月悦中，根据勾股定

理，得 粤悦圆越粤月圆原月悦圆越缘圆原猿圆越员远援
因为在吟粤悦阅中，

粤悦圆垣粤阅圆越员远垣（圆 5姨 ）圆越员远垣圆园越猿远，
悦阅圆越猿远，

所以 粤悦圆垣粤阅圆越悦阅圆援
根据勾股定理的逆定理，可知

吟粤悦阅为直角三角形，且 AC彝AD.
所以 粤阅椅月悦援
15.（员）怨.
（圆）吟粤月悦不是直角三角形.
（猿）粤月边上的高是 185 援
16.解院（1）证明：因为在 Rt吟ADC

中，蚁ADC=90毅，AD=8，CD=6，
所以 AC2=AD2+CD2=82+62=100.
所以 AC=10援
在吟ABC中，因为 AC2+BC2=102+

242=676，AB2=262=676，
所以 AC2+BC2=AB2.
所以吟ABC为直角三角形.

（2）S 阴影=SRt 吟ABC-SRt 吟ACD = 12 伊10伊
24- 12 伊8伊6=96援

17.解院小华的解答不正确援
理由院因为 Rt吟粤月悦的斜边 AB=

41，而 Rt吟DEF的斜边 EF=40，所以小华
的解答不正确.

四尧
18.解院在吟BCD中，BC=20cm，CD=

16cm，BD=12cm，
因为 BD2+DC2=122+162=400，BC2=

202=400，
所以 BD2+DC2=BC2.
所以吟BCD直角三角形，且蚁BDC=

90毅.
设 AD=xcm，则 AC=（x+12）cm.
在 Rt吟ADC中，根据勾股定理，得

AC2=AD2+DC2.
所以 x2+162=（x+12）2.
解得 x越员源猿 援
所以吟ABC 的周长为 员源猿 垣员圆蓸 蔀 伊

2+20= 员远园猿 （cm）援
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一尧选择题

员耀缘援BCADC 远耀员园援DCACA
二尧填空题

员员援曾约猿 员圆援2 7姨
员3援-8 员4援源 5姨
员5援猿 2姨 员6援8+2 3姨
三尧解答题渊一冤

员7援（员）怨 3姨 援
（圆）远援
18.（1）缘援
（2）远原圆 15姨 援
19援解院x+y= 3姨 + 2姨 + 3姨 - 2姨

=2 3姨 ，xy=（ 3姨 + 2姨 ）（ 3姨 - 2姨 ）=
1.

所以原式越曾赠（曾圆垣赠圆）
越曾赠［（曾垣赠）圆原圆曾赠］
越员伊［（圆 猿姨 ）圆原圆伊员］
=12-2
=10.
四尧解答题渊二冤

圆0援解院长方形的另一边长是：

（ 48姨 垣 72姨 ）衣圆-（ 3姨 垣 12姨 ）

越（源 3姨 垣远 2姨 ）衣圆-（ 3姨 垣圆 3姨 ）

越圆 3姨 垣猿 2姨 -猿 3姨
越猿 2姨 - 3姨 （糟皂）援
长方形的面积是：

（ 3姨 垣 12姨 ）伊（猿 2姨 - 3姨 ）

越猿 3姨 伊（猿 2姨 - 3姨 ）

越怨 6姨 -怨（糟皂圆）援
答：长方形的另一边长是（猿 2姨 -

3姨 ）糟皂，面积是（怨 6姨 -怨）糟皂圆援

21.解院（员）当 澡越缘园 时，贼员越 505姨 越

10姨 （泽）.

当 澡越员园园 时，贼圆越 1005姨 越 20姨 越

圆 5姨 （泽）.

（圆）因为 t2
t1
越 2 5姨

10姨 越 2姨 ，

所以 贼圆是 贼员的 2姨 倍.

（猿）当 贼越员.缘时，员.缘越 h5姨 .

解得 澡越员员.圆缘.
所以下落高度是 员员.圆缘米.
圆圆援解院因为（3 2姨 ）2=18，（2 3姨 ）2=

12，
而 18>12，
所以（3 2姨 ）2>（2 3姨 ）2，

即 3 2姨 >2 3姨 .
所以-3 2姨 <-2 3姨 .
五尧解答题渊三冤

圆猿援解院因为 a= 7姨 +2，b= 7姨 -2，
所以 a+b=2 7姨 ，a-b=4，ab=7-4=3援
（员）原式越葬遭（葬垣遭）=3伊2 7姨 =6 7姨 ；

（圆）原式越（葬-遭）2=42=16援
圆源.解院应用：因为 AB=6，AC=5，BC=

4，

所以 p = a+b+c2 = 152 . 所以 S =

152 伊 152 -4蓸 蔀伊 152 -5蓸 蔀伊 152 -6蓸 蔀姨
= 152 伊 72 伊 52 伊 32姨 = 15 7姨4 .

所以吟ABC的面积为 15 7姨4 .
引申：如图，连接 IC，过点 I作 IF彝

AB、IG彝AC、IH彝BC，垂足分别为点 F、

G、H.

A

B CD

E
I

（第 24题图）

G
F

H

因为 AD、BE 分别为吟ABC 的内

角平分线，

所以 IF=IH=IG.

因为 S吟ABC=S吟ABI+S吟ACI+S吟BCI，

所以 15 7姨4 = 12 伊6·IF+ 12 伊5·IG+

12 伊4·IH.

所以 3·IF+ 52·IF+2·IF= 15 7姨4 .

解得 IF= 7姨2 .

所以点 I到 AB的距离为 7姨2 .

25.解院（1） n+1姨 - n姨 .
（圆）原式越［（ 圆姨 原员）垣（ 猿姨 原 圆姨 ）垣

（ 源姨 原 猿姨 ）垣…垣（ 圆 园员8姨 原 圆 园员7姨 ）］伊
（ 圆 园员8姨 +1）=（ 圆 园员8姨 -1）（ 圆 园员8姨 +
1）=（ 圆 园员8姨 ）2-12=2 018-1=2 017.
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17.1勾股定理
第 员课时

1.B 2.C 3.C
4.180，75
5.（员）员缘；（圆）员圆；
（猿）圆援缘.
6.B
7.解院因为蚁BAD=蚁DBC=90毅，
所以吟ADB，吟BDC 均是直角三

角形.
在 Rt吟ADB中，由 AD=4cm，AB=

3cm，得 BD=5cm.
在 Rt吟BDC中，由 BD=5cm，BC=

12cm，得 CD=13cm.
所以 CD的长为 13cm.

第 2课时
员.24 2援C 3援月
4.6 5.10
6.解院（1）如图所示.

a

a
b

b
a

b
ab

c
c

c
c

渊第 6题图冤

（2）因为大正方形的面积可表示为
（a+b）2，

大正方形的面积也可表示为 c2+
4伊 12 ab，

所以（a+b）2=c2+4伊 12 ab，

即 a2+b2+2ab=c2+2ab.
所以 a2+b2=c2.
故直角三角形两直角边的平方和

等于斜边的平方.
7. 解院 设阅览室 耘到 粤 的距离为

曾噪皂，连接 悦耘，阅耘（如图）援
在砸贼吟耘粤悦和砸贼吟耘月阅中，
悦耘圆越粤耘圆垣粤悦圆越曾圆垣员援缘圆，
阅耘圆越耘月圆垣阅月圆越（圆援缘原曾）圆垣员圆援
因为点 耘到点 悦，阅的距离相等，
所以 悦耘越阅耘.
所以 悦耘圆越阅耘圆，
即 曾圆垣员援缘圆越（圆援缘原曾）圆垣员圆.解得 曾越员援

因此，阅览室 耘应建在距 粤员噪皂处援

（第 7题图）

B粤

悦
D

E

第 3课时
1.D
2.B
3.解院如图.

-1 0 1 2 3 4 5 6
1

A
渊第 3题图冤

点 A 即为所求的点.
4. 7姨

3版
一尧选择题
1耀猿.ABB 源耀远.DBD
二尧填空题
苑.10 愿.45
9.13 1园.3 13姨
1员.7 12.150
三尧
13.（员）遭越怨；（圆）遭越员圆；（猿）悦阅越圆源援
14.解院如图，连接 BD.由 AB=AD，

蚁A =60毅，知吟ABD是等边三角形，即
BD=8，蚁1=60毅援

A B

C
D

渊第 14题图冤

1 2

又蚁1+蚁2=150毅，则蚁2=90毅援
设 BC=x，CD=16-x.
由勾股定理，得 x2=82+（16-x）2.
解得 x=10.则 16-x=6.
所以 BC=10，CD=6援
15.解院设旗杆的高度为 xm，则AC=

AD=xm，AB=（x-2）m，BC=8m.
在 Rt吟ABC中，根据勾股定理，得

AB2+BC2=AC2，即（x-2）2+82=x2援
解得 x=17援
所以旗杆的高度为 17m援

2m
8m

（第 5题图）

A

B C

D

16.解院过点 C作 CD彝AB，垂足为D.
因为 AC=30，蚁CAB=120毅，
所以蚁ACD=30毅，AD=15，CD=15 3姨 .
在Rt吟BDC中，BD= 702-（15 3姨 ）2姨 =

65.
所以 AB=BD-AD=65-15=50（m）.
所以 A，B两个凉亭之间的距离为

50m.
17.解院由勾股定理，得 月阅越怨，阅悦越缘援
如图淤，当点 阅 在 月悦 上时，月悦越

怨垣缘越员源，吟粤月悦的面积为 12 伊员源伊员圆越
愿源；

如图于，当点 阅 在 月悦 延长线上

时，月悦越怨原缘越源，吟粤月悦的面积为 12 伊源伊
员圆越圆源援

C

A

B D
淤

B

A

DC
于

渊第 17题图冤
四尧
18.解院（1）在 Rt吟ABC中，因为蚁C越

90毅，AC越8，BC越6，
所以由勾股定理，得 AB越10.
所以 AQ越10原2t，CP越8原t.
（2）因为 AP越t，AQ越10原2t，且 AP=

AQ，则 t越10原2t.
解得 t越103 .
所以当 t越103 时，AP越AQ.

（3）在Rt吟PCB中，因为蚁PCB越90毅，
所以由勾股定理，得 PC2+BC2越PB2.
因为 PC越8原t，BC越6，PB越AP越t，
所以由勾股定理，得 62+（愿原贼）圆越贼圆.
解得 贼越 254 .
所以当 贼越 254 时，粤孕越BP.


